

C3 灵修纲要信息

【经文】马太福音十六章 21-28 节

从此，耶稣才指示门徒，他必须上耶路撒冷去，受长老、祭司长、文士许多的苦，并且被杀，第三日复活。22 彼得就拉着他，劝他说：「主啊，万不可如此！这事必不临到你身上。」23 耶稣转过来，对彼得说：「撒但，退我后边去吧！你是绊我脚的；因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思。」24 于是耶稣对门徒说：「若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架来跟从我。25 因为，凡要救自己生命（生命：或译灵魂；下同）的，必丧掉生命；凡为我丧掉生命的，必得着生命。26 人若赚得全世界，赔上自己的生命，有甚么益处呢？人还能拿甚么换生命呢？27 人子要在他父的荣耀里，同着众使者降临；那时候，他要照各人的行为报应各人。28 我实在告诉你们，站在这里的，有人在没尝死味以前必看见人子降临在他的国里。」

【纲要主题】34 预言受难十字架

中心节：从此，耶稣才指示门徒，他必须上耶路撒冷去，受长老、祭司长、文士许多的苦，并且被杀，第三日复活。（21 节）

引言：今天的经文主要讲述了主耶稣预言自己的受难与复活。当彼得认信耶稣是基督之后，耶稣在地上的工作就进入到下一步，祂开始向门徒强调自己受难与复活的信息。本篇是耶稣首次预言自己的受难（共三次）。门徒彼得虽然已对弥赛亚的观念有了新的理解，但他仍未能接纳弥赛亚要受死的事实，就以人意抵挡主，被主严严的斥责。主耶稣走的是一条十字架的路，是天父定规的路，凡要跟从主的人，必要背起自己的十字架来跟从祂，今生的享乐都会过去，人的盼望乃在乎神永远的国。

经文纲要：

一、撒但拦阻十字架路（21-23 节）

1. 十架受难与复活（21 节）：主在启示祂要建造教会（18 节）之后，紧接着便提到祂的十字架；这给我们看见：十字架乃是建造教会的路。「祂必须上耶路撒冷去」主耶稣定意前往耶路撒冷受苦、受难，这乃是为遵行神的旨意，完成救赎大工。「受长老、祭司长、文士许多的苦」即受犹太公会的逼迫。

2. 不认十字架天然人（22 节）：彼得就向前拉住祂，责备祂（原文）。「万不可如此」原文意思是「可怜你自己」或「愿神禁止」。彼得凭他天然的心思和情感，来劝阻主耶稣上十字架；可见天然的人不认识十字架，也不肯接受十字架。

3. 撒但拦阻十字架路（23 节）：耶稣便转过来责备彼得，「撒但」即敌对者，控告者，退我后边去罢，「你是绊我脚的」，即绊跌物，网罗，陷阱。基督降世最大的目的，是要在十字架上成就救恩；任何企图拦阻

主成功救法的人，都是和撒但同心，该受主的斥责。一个得神启示的人，还应该作一个体贴神，遵行神旨意的人。

二、背起十架跟从主 (24-26 节)

1. 背起十架跟从主 (24 节)：耶稣就对门徒说，凡跟随主的人，必要舍己（否认己），「背起他的十字架」有两种：（1）基督的十字架——是为着赎罪（彼前二 24）；（2）信徒个人的十字架（他的十字架）——是为着将自己与主同钉（罗六 6）。十字架的口号乃是「除掉他」（约十九 15），所以背十字架就是除掉自己，也就是舍己——向着世界，自己是死的（加六 14）。

2. 得着生命在舍命 (25 节)：耶稣把得着生命的原则启示给门徒，就是「为主丧掉生命」，即丧掉魂。凡在今世追求安逸，让自己的魂满足的，必要在来世叫魂痛苦，失去魂的享受；凡在今世为着主的缘故，使魂受苦的，必要在来世得着魂的满足。

3. 赚得世界实虚幻 (26 节)：耶稣说，人若赚世界赔掉生命，是没有益处的。世界不过让人的魂得着短暂的享受；凡为今生魂生命享受而活的人，必要叫魂受到永远的亏损。「世界」是和「生命」相对的，贪爱世界，就会丧掉生命；所以我们不可爱世界，而应宝贵生命。

三、十架道路荣耀路 (27-28 节)

1. 荣耀降临施审判 (27 节)：耶稣又说到，祂将在父的荣耀里同着众使者降临，那时人要因个人的行为受赏罚。这里的「行为」不是忽然、偶然的，乃是一生经常习惯的行为，会遭到永久的报应。

2. 豫尝荣耀死以先 (28 节)：接着耶稣指出，与祂同站在一处的人，在「在没尝死味以前，」即「在离世以前」。必看见「人子降临在祂国里」，指当祂得国降临时（路廿三 42）。这里应验彼得、雅各和约翰在变化山上看见主的经历（十七 1-8）。得胜的信徒虽然要在来世，才能丰富地体验国度的荣耀，但在今世，也能豫尝得荣的滋味。

结语：彼得对主耶稣的规劝乃如主在旷野里受魔鬼的试探，彼得无意中成了撒但利用的工具，意图引诱主耶稣离开父神的旨意，以其他方法去完成弥赛亚的使命。主耶稣的道路就是十字架的道路，受苦、受死、复活，这是神所量给祂的。一个走在十字架道路上的人，已不可能再有「自我」，而是向着一切个人的利益、希望和雄心死。同样，主耶稣教导所有跟随祂的人，要学习舍弃自己，并且预备为祂受苦；因为那些只会顾惜肉体生命、追求物欲享受的人，即使赚得全世界，最后也必一无所有；然而，那些因跟随主而舍弃肉身生命和享受的人，却要得着永恒的生命，神的赏赐和承受神永远的国。愿我们领受个人的十字架。「亲爱的主耶稣，求你的话来光照和更新我，愿我更多地体贴你的意思，不体贴人的意思，使我得胜自己的十字架，不成为拦阻你旨意的人！奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明日灵修进度：太十七 1-13

【真心话】34 舍自己、背十架、跟从主、见荣耀（太十六 21-28）

「耶稣转过来，对彼得说：撒但，退我后边去吧！你是绊我脚的；因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思。于是耶稣对门徒说：若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架来跟从我。因为，凡要救自己生命的，必丧掉生命；凡为我丧掉生命的，必得着生命。人若赚得全世界，赔上自己的生命，有甚么益处呢？人还能拿甚么换生命呢？」（太十六 23-26）

引言：今天的灵修经文（太十六 21-28），主要讲述了主耶稣预言自己的受难与复活。彼得虽然已对弥赛亚的观念有新的理解，但他仍未能接纳弥赛亚要受死的事实，彼得无意中成了撒但利用的工具，意图引诱主耶稣离开父神的旨意。主因而斥责彼得：「撒但，退我后边去吧！你是绊我脚的。」主耶稣走的是一条十字架的路，是天父定规的路，耶稣教导所有跟随祂的人，要学习舍弃自己，并且预备为祂受苦；因为那些只会顾惜肉体生命、追求物欲享受的人，即使赚得全世界，最后也必一无所有；然而，那些因跟随主而舍弃肉身生命和享受的人，却要得着永恒的生命。在现今的世代中，有不少信徒仍然深被罪恶世界所吸引，以致在跟随主的事上犹豫不决、随波逐流。你的景况又如何？你是否一个体贴主的心意、愿意紧紧跟随祂的人呢？

【牧者短讲】34 彼得不体贴神的意思（康来昌）

彼得刚刚听到上帝的话，听到上帝的指示，说出最有福的话，而且可以建立教会，可是凭着他自己他什么都没有。所以他马上凭着他自己的想法，好意的就劝耶稣，彼得就拉着他，劝他说，「主啊，万不可如此，这事必不临到你身上。」主这个事情不能临到你身上，你怎么可以死呢？耶稣怎么可以死呢？耶稣怎么可以失败呢？耶稣怎么可以被钉十字架呢？

跟历时代那些太多人有那种十字军的心态了，我们就是要在这个世界上征服群雄，我们要有最大的势力，所有其他宗教被我们征服，每个人都要在我们刀剑下信耶稣，或者在我们金钱下，或者在我们大教堂下，总之我们基督教有最大的势力，所有的电台都是基督教的。各位将来在新天新地是这样，但是在现有的世界里不是这样的。我们总是不能凭着金钱、军事的力量，如果神给我们也很好，但是那种力量很容易叫我们堕落自大，所以我们还是以福音的能力，圣灵的能力为主。甚至我们要完全有这样的想法，我们愿意舍己顺服上帝，我们愿意为主受苦，我们愿意传十架福音，我们愿意传基督是主，是全能的主，但是我们得信靠顺服祂，而信靠顺服祂在这个世界里面会经历很多的苦。

彼得说这个事不可以，他们自己也觉得不可以，因为他们觉得他们不要失败，他们不要被人家打败，他们要得胜。耶稣就责备他了，耶稣就对彼得说：「撒但」。各位，我请你记得，我请你记清楚，你不要有那错误的成功神学，你不要觉得我们在世绝不可以失败，你不要觉得基督教一定要多么的辉煌。只要不传十架福音的，我们都要被定罪的。耶稣严严的责备彼得，前面才说，你是有福，这是天上职事。后面当人从自己血气来讲，我们不可以走十字架道路，耶稣也不可以走十字架道路的时候。耶稣说：「撒但退去，你是绊我脚的。」对，你好意的用学生的关系来劝我，其实只是拦阻我的，绊我脚的，耶稣没有犯罪，耶稣也不会犯罪，但是他的人性来讲，这里也提出一点，如果彼得苦苦的劝，耶稣会不会也觉得，是，我何必

要为人死呢？所以你在绊我的脚，我们不能否认这种可能性是真实的，虽然我们坚定相信耶稣不会犯罪。你不体贴神的意思，只体贴人的意思。

所以君子爱人以德，小人爱人以姑息，基督徒行事为人一定要体贴神的意思，不是体贴人的意思。人的意思，彼得劝耶稣不要死，不要受苦，这不是很好吗？今天历时代教会里面，我们对自己，对教会常常都是体贴人的意思，不管是我想或他想，你舒服就好，你快乐就好。我们没有想到，上帝的意思是什么？上帝也要我们舒服，上帝也要我们快乐，但是我们的舒服，快乐必须是顺服上帝的，这就是最大的问题，所有问题都在这。

【真心话】34 舍自己、背十架、跟从主、见荣耀（太十六 21-28）

一、撒但，退我后边去吧！

在神的工作中，神所遇到的最大阻挡不是来自撒但，而是来自人的自己。很多人在教会找神的麻烦，拦阻神的工作，自己还不知道。人在自己的心思、情感、意志里，常是拦阻神的工作，当主耶稣预告自己必须「受苦」和「被杀」，彼得所注意到的只是在人的感觉里，而没有留心神的心意。「彼得就拉着祂，劝祂说，主阿，万不可如此，这事必不临到你身上」（22）。从人的感情来说，彼得是心疼他的主，不能让主受苦，更不能接受，他所跟从的主，最后要被钉十字架。但从神的计划来说，彼得的这话却是在阻挡神的工作，破坏神的工作。这就是从人来的意见，外面虽然看起来是好意，但却不是神的定意。

我们若不是行在神的旨意中，体贴神心意，任何我们所行看为善的事，在神的眼中都算是恶事。「行善」真正的意思是行在神的旨意中，凡不行在神旨意中的，都不能称为善事。因此「耶稣转过身来，对彼得说，撒但退我后边去吧！你是绊我脚的。因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思。」（23）主耶稣用这么重的话责备彼得，乃是因为彼得中了撒但的诡计，他这个心思是从撒但来的。人只要是体贴人，体贴自己的肉体，就是在找神的麻烦，拦阻神的工作，破坏神的计划。

二、舍自己、背十架、跟从主、见荣耀

「若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架来跟从我。」（24节）人的「己」一显露，不管是好的还是坏的，凡不在神的心意里的，都是阻挡神。在跟从主的路上，没有一个人可以凭着自己的「己」走得上来。「于是耶稣对门徒说，若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架来跟从我」（24）。主说得非常的清楚，要随从主，首先就得舍去自己，接着就是背起自己的十字架，这才能跟从主。十字架的口号就是：「除掉他」、「除掉他」。除掉人里面的「己」，这个「己」要先舍去。

人的自己被更多的拆毁，主的成分在人身上才能更加的显多。因此，主说：「因为凡要救自己生命的，必丧掉生命。凡为我丧掉生命的，必得着生命」（25）。这「生命」指的是「魂」生命。什么是「魂」呢？「魂」就是人的心思、情感和意志。人必须弃掉自己的魂生命，才能让主的灵自由运行在人里面，使人按着圣灵带领生活行动。主耶稣最后说：「人若赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？人还能拿什

么换生命呢」(26)? 主要我们藉着十字架来除掉人的自己, 为要叫我们得着主自己。我们若肯甘心背十字架, 舍己以建造主的教会, 就能看见国度的荣耀, 成为天国的门徒, 得着主所赐的天国的钥匙——打破阴间的门, 使被掳的得释放, 瞎眼的得看见, 受压制的得自由。

【诗歌】十字架跟随者

路二 7; 太八 20; 罗十四 8

救主卑微降生马槽里
道成肉身住在我们中间
狐狸有洞 飞鸟有窝
主却没有枕头的地方

主啊! 你走的路 有谁愿跟随
你的十字架 有谁愿意背
你流血舍命 究竟为了谁
你忧伤心灵 有谁来安慰

我这渺小罪人 主的呼召临到我
我泪流满面答应主呼召
我愿做十字架跟随者
或活、或死总是主的人

我这渺小罪人 主的呼召临到我
我泪流满面答应主呼召
我愿做十字架跟随者
或活、或死总是主的人

我愿做十字架跟随者
或活、或死总是主的人

【会前真心话】34 马丽亚与戴德生墓碑——免费入场, 奉献出场 | 戴继宗院长

前几年我们已经在当地的博物馆里找到了戴德生的墓碑。突然有一天, 我接到了一通电话, 是扬州的一个台商打给我的。他说你是不是戴德生的后代, 我说我是, 他说我们找到了你先祖的墓碑。我说, 你找到了谁的墓碑? 他说, 我们找到了玛利亚的墓碑。他说, 你什么时候来中国, 你可不可以绕到扬州一趟? 我愿意把这个墓碑还给你们。我就去了扬州。他就把这个故事告诉了我。

他其实是一个很喜欢买卖古董的人，常常去古玩市场。他说有一天，当他走进扬州当地的一个古玩市场，进去就在一个角落里，他就看到了这个墓碑。他心里面有一个很深的感动，就要把这个墓碑买下来。他不是基督徒，他也不知道这个墓碑是谁的。后来，他也告诉我，一个玩古董的人是绝对不会去碰这些东西的，他们会忌讳这一类东西。但当时，他心里确实有一个感动，就是要把这个墓碑买下来，之后他就用 1000 块人民币把它买下搬回了家。感谢主，有谷歌。他就从谷歌上面查出这个是玛利亚的墓碑。他就打电话给我，他说我愿意把这个墓碑还给你。

后来非常奇妙，神的恩典让我们不仅找到了他们的墓碑，也让我们找到了他们的棺墓。之后，当地政府也许许可我们在镇江一个三字教会后面名为德生楼的钟楼里，能够将他们的棺木搬到德生楼的地下室，在一楼就他们两个人的墓碑。

旁边有一些展览，不单单是介绍他们的生平，也介绍许多宣教士到中国宣教的故事。前几年，我们有一个开幕典礼，开幕之前同工们问我两个问题。第一个问题是，我们要不要复原玛利亚的墓碑，什么意思呢？其实，找到的那个墓碑只是玛利亚墓碑下面的三分之一而已，我们不晓得上面的三分之二在什么地方。所以同工说，我们可以用石膏的方法，可以用木头的方法，甚至可以用石头的方法来复原它整个的形状，这让大家到那里去参观的时候比较有 feel。我们要不要做这个工作？我想了一想，后来，我决定不要。就留那三分之一，意味什么？提醒什么？亲爱的弟兄姐妹们，「若有人要跟从我，必须舍己，背起他的十字架来跟从我」。这条道路不是一条易路，充满着挑战，充满着牺牲。我说就让那三分之一的墓碑提醒着我们，你看，连墓碑都要受苦。

另外一个他们问我的问题就是，戴牧师，我们要不要收门票？用肚脐眼想都不需要（方言）用肚脐想就不需要了，不收门票。我就跟他们说，我们这一个展览是「免费进场，奉献出场」。不是说我们把一个奉献袋或是奉献箱放在后面。乃是我们希望每一个进到那个展览的人，看到了那些故事，他们是免费进场，但他们是带着一颗奉献的心出场。

【经文纲要】34 预言受难十字架（十六 21-28）

一、撒但拦阻十架路（21-23 节）

1. 十架受难与复活（21 节）
2. 不识十架天然人（22 节）
3. 撒但拦阻十架路（23 节）

二、背起十架跟从主（24-26 节）

1. 背起十架跟从主（24 节）
2. 得着生命在舍命（25 节）
3. 赚得世界实虚幻（26 节）

三、十架道路荣耀路（27-28 节）

1. 荣耀降临施审判 (27 节)
2. 豫尝荣耀死以先 (28 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

